

Применение религии на практике
(Прочитано в Аламеда, Калифорния, 18 апреля 1900)

Мы читаем множество книг, писаний. Наше мировоззрение формируется в детстве и со временем может меняться. Мы понимаем, что подразумевается под теоретической религией. Мы думаем, что понимаем, что означает практическая религия. Я хочу сейчас представить мою идею практической религии.

Мы слышим отовсюду о практической религии и, проанализировав, видим, что все можно свести к одной концепции – милосердие к ближнему. И это все? Мы слышим каждый день о практическом Христианстве в этой стране – кто-то сделал что-то хорошее для своих собратьев. Это все?

В чем цель жизни? Этот мир - цель жизни? Ничего более? Мы только то, что мы есть и ничего более? Разве человек машина, исправно работающая без сбоя? Все страдания, которые человек испытывает сегодня, и есть все, что возможно иметь, и он не хочет ничего большего?

Наивысшей мечтой многих религий является реальный мир. Огромное большинство людей мечтает о времени, когда не будет больше недугов, болезней, нищеты или любого рода страданий. Тогда можно будет хорошо проводить время. Поэтому практическая религия просто означает: «Уберите улицы! Сделайте их красивыми!» Мы видим, как все этому рады.

Разве удовольствия - цель жизни? Если бы было так, то было бы огромной ошибкой вообще становиться человеком. Какой человек способен наслаждаться едой с большим удовольствием, чем собака или кошка? Пойди в зверинец и посмотри диких животных, как они рвут мясо с костей. Поверни вспять эволюцию и стань птицей! Какая ошибка тогда становиться человеком! Напрасны были мои го́да – сотни лет – борьбы, чтобы стать только человеком чувственных наслаждений.

Поэтому заметьте, к чему ведет общепринятая теория практической религии. Благотворительность прекрасна, но в тот момент, когда вы говорите, что это все, вы рискуете уйти в материализм. Это не религия. Это не лучше, чем атеизм – немного лучше.... Христиане, вы не нашли ничего лучшего в Библии, чем работать для ближнего, строить больницы? ...Здесь стоит лавочник и говорит, как бы Иисус содержал лавку. Иисус не станет никогда содержать салон, или магазин, или редактировать газету. Это хороший вид религии, не плохой; но это не более, чем детсадовская религия. Она ведет в никуда...Если вы верите в Бога, если вы христиане и каждый день повторяете «Да будет воля Твоя», то подумайте, что это означает! Вы каждый момент говорите: «Да будет воля

Твоя», на самом деле имея в виду: «Моя воля будет исполнена Тобой, О Господь.» Всевышний разрабатывает Свой план. Но даже Он совершил ошибки, а вы намерены их исправить! Плотники собираются дать урок Архитектору вселенной. Он оставил мир грязной помойкой, а вы собираетесь сделать его красивым местом.

Какая цель во всем этом? Могут ли чувства когда-то быть целью? Может ли наслаждение удовольствиями когда-то быть целью? Может ли эта жизнь быть когда-то целью для души? Если так, то лучше умереть в тот же миг; не хочу эту жизнь! Если предназначение человека в том, что он будет всего лишь совершенной машиной, то это значит, что мы движемся назад к тому, чтобы стать деревьями, камнями и подобными вещами. Вы когда-нибудь слышали, чтобы корова лгала, а дерево воровало? Они совершенные машины. Они не совершают ошибок. Они живут в мире, где все завершено...

В чем идеал религии тогда, если его нельзя применять на практике? Такой идеал невозможен. Для чего мы здесь? Мы здесь для освобождения, для знания. Мы хотим разобраться для того, чтобы сделать себя свободными. Наша жизнь - один вселенский крик о свободе. В чем причина.... Цветок вырастет из семени, переворачивая землю и поднимая себя вверх к небу. Что дает земле солнце? Что наша жизнь? Такая же борьба за свободу. Природа пытается всячески поддержать нас, и душа хочет выразить себя. Продолжается борьба с природой. Многое чего будет раздавлено и разбито в этой борьбе за свободу. В этом ваше настоящее несчастье. Огромные массы пыли и грязи должны быть подняты на поле боя. Природа говорит: «Я покорю». Душа говорит: «Я хочу быть покорителем». Природа говорит: «Подожди! Я дам тебе немного радости, чтобы успокоить тебя». Душа радуется немного, обманывается на мгновение, но в следующий момент опять кричит о свободе. Вы заметили вечный крик на протяжении веков в каждой груди? Мы обмануты нищетой. Становимся богатыми, и обмануты богатством. Мы невежественны. Мы читаем и учим, и обмануты знанием. Никто и никогда не удовлетворен. В этом причина страданий, но так же причина всех благостей. Это верный признак. Как можно быть удовлетворенным этим миром. Если мир завтра станет раем, мы скажем: «Заберите его. Дайте нам что-нибудь другое».

Безгранична человеческая душа может быть удовлетворена только самой Безграничностью. Бесконечное желание может быть удовлетворено только бесконечным знанием – ничем другим. Миры могут приходить и уходить. Что с того? Душа живет и расширяется. Миры должны войти в душу. Миры должны исчезнуть в душе, как капли в океане. Но чтобы этот мир стал целью для души? При наличии здравого смысла мы не в состоянии удовлетвориться, хотя это и было на протяжении веков темой поэзии, призывающей нас к тому, чтобы быть довольным. И никто не был до сих пор удовлетворен! Миллионы пророков говорили: «будь доволен своим уделом»; поэты пели. Мы уговаривали себя быть спокойными и довольными, но мы ими не стали. Так задумано Вечным, что

нет ничего в этом мире, что бы удовлетворило мою душу, ни в верхних ни в нижних мирах. В преддверии желаний моей души звезды и миры, нижние и верхние, вся вселенная - не более чем ненавистная болезнь, не более того. В этом смысле. До тех пор, пока в этом смысле, все - зло. Каждое желание – зло до тех пор, пока в этом смысле, до тех пор, пока не поймешь его настоящую важность, его цель. Вся природа кричит через все атомы об одном – совершенной свободе. Что же тогда практическая религия? Дойти до этого состояния свободы, достижение свободы. Мир хорош, если он помогает в достижении цели, если нет, если он начинает связывать еще одним слоем к тысяче уже существующих, он становится злом. Имущество, знания, красота, что-то еще – до тех пор, пока они помогают на пути к цели, имеют практическую ценность. Когда они перестают помогать в достижении цели свободы, они становятся реальной угрозой. Что же тогда практическая религия? Используй этот мир и следующий только для одной цели – достижения свободы. Любое удовольствие, каждый миг наслаждения должны быть оплачены за счет бесконечного сердца и ума.

Посмотрите на общую сумму добра и зла в мире. Она изменилась? Прошли века, веками работала практическая религия. Каждый раз мир думал, что проблема будет решена. Все время одна и та же проблема. В лучшем случае она изменяет форму. ... Она торгует потреблением и заболеванием нервов в тысяче магазинов. ... Это как старый ревматизм; прогони его из одного места, он переходит в другое. Сто лет назад человек ходил пешком или покупал лошадей. Сейчас он счастлив, потому что он ездит по железной дороге; но несчастен, потому что нужно больше работать и больше зарабатывать. Всякая машина, облегчающая труд, накладывает больше стресса на работника. Эта вселенная, природа, или как вы ее ни назовете, должна быть ограниченной, никогда она не может быть безграничной. Для того, чтобы стать природой, Абсолют должен быть ограничен временем, пространством и причинной связью. Энергия в нашем распоряжении ограничена. Можно использовать ее в одном месте, теряя в другом. Общая сумма всегда одинакова. В одном месте возникает волна, в другом должна быть впадина. Когда одна нация богатеет, другая становится бедной. Добро уравновешивает зло. Тот, кто на волне на мгновение, думает, что все - добро, тот, кто на дне, говорит, что мир - зло. Но тот, кто стоит в стороне, видит божественную игру. Кто-то рыдает, остальные смеются. Потом будет рыдать тот, кто смеялся, и очередь других смеяться. Что мы можем поделать? Мы знаем, мы ничего не можем сделать.

Кто из нас делает что-нибудь потому, что просто хочет сделать доброе дело? Совсем немногие! Их можно пересчитать на пальцах. Остальные тоже совершают добро, но только потому, что вынуждены поступать так. ...Невозможно остановиться. Мы продвигаемся вперед, передвигаемся с места на место. Что мы можем сделать? Мир останется прежним миром, та же земля. Он поменяется с голубого на коричневый, с коричневого на голубой. Один язык будет переведен на другой, один набор зла заменится другим – вот что

происходит. Все одно и то же, разница лишь в названии. Американский индеец в лесу не может посещать лекции по метафизике, как вы, но он в состоянии переварить свою еду. Вы разрежете его на части, и в следующий момент он уже в порядке. Если вы и я поцарапаемся, то попадем на шесть месяцев в больницу.

Чем ниже организм, тем больше он получает удовольствия от чувств. Подумайте о низших животных и силе прикосновения. Все прикосновение.... Перейдя на людей, вы увидете, что чем ниже цивилизация человека, тем мощнее сила чувств. Собака способна поесть, но не в состоянии понять огромное удовольствие от размышления о метафизике. Она лишена прекрасного удовольствия, которое мы получаем через интеллект. Огромно удовольствие от чувств. Но еще огромней удовольствие от интеллекта. Какое наслаждение принять участие в изысканном ужине из 50 блюд в Париже. Но в обсерватории смотреть на звезды, видеть возникновение и развитие миров – подумай об этом! Это должно быть больше, потому что я знаю, вы забудете про еду. Это удовольствие должно быть больше, чем от мирских объектов. Вы забудете о женах, мужьях, детях, забудете обо всем на уровне чувств. Это интеллектуальное удовольствие. Оно должно быть больше, чем чувственное, это просто здравый смысл. Мы всегда отказываемся от меньшей радости ради большей. В этом практическая религия – достижение свободы, отречения. Отрекитесь!

Отрекитесь от низшего, чтобы получить высшее. Что является основой общества? Мораль, этика, законы. Откажитесь. Откажитесь от всех попыток захватить имущество соседа, поднять руку на соседа, эти удовольствия от тиrании слабого, эти удовольствия от обмана и лжи. Разве мораль не основа общества? В чем состоит женитьба, как не в отказе от разврата. Дикии не женятся. Человек женится, потому что он отказывается. И так далее и так далее. Отрекитесь! Отрекитесь! Принесите в жертву! Откажитесь! Не за ноль. Не даром. Но для того, чтобы получить более высокое. Можно говорить. Можно бороться. Можно пытаться делать разные вещи. Но отречение придет само, когда вы получите высшее. Тогда меньшее отпадет само.

Это практическая религия. Что же еще? Уборка улиц и строительство больниц? Их ценность состоит только в этом отречении. И нет конца отречению. Трудность в том, что они пытаются наложить ограничение на него – только до этой границы и не дальше. Но у отречения нет границ.

Там, где Бог, нет других. Там, где мир, нет Бога. Эти два никогда не объединятся. Как свет и тьма. Это то, что я понял из Христианства и из жизни Учителя (Рамакришны). Не в этом ли Буддизм? Не в этом ли Индуизм? Не в этом ли Мусульманство? Не в этом ли учение всех великих мудрецов и учителей? От какого мира нужно отречься? Он здесь. Я все это несу с собой. Мое собственное тело. Только для тела я добровольно поднимаю руку на моего ближнего, просто для того, чтобы сохранить тело красивым и дать ему немного удовольствия;

лишь только для тела я приношу вред другим и совершаю ошибки. ... Великие люди умерли. Слабые люди умерли. Боги умерли. Смерть, смерть всюду. Мир - погорест бесконечного прошлого, но мы все равно цепляемся за тело: «Я никогда не умру». Зная точно, что тело должно умереть и все равно цепляясь за него. В этом тоже есть смысл (потому что по сути мы не умрем). Ошибка в том, что мы цепляемся за тело, в то время как действительно бессмертен дух.

Вы все материалисты, потому что вы верите в то, что вы - тело. Если меня сильно ударить, то я скажу, что я ударен, если меня побить, то я скажу, что я избит. Если я не тело, зачем мне так говорить? Если я говорю, что я дух, то нет никакой разницы. Но прямо сейчас я - тело. Я превратил себя в материю. Поэтому нужно отречься от тела и вернуться к тому, чем я являюсь в действительности. Я – дух, ни один инструмент не может проткнуть душу, никакой меч не может разрезать ее на куски, никакой огонь не может сжечь, никакой воздух не может иссушить. Нерожденный и несозданный, без начала и без конца, бессмертный, не имеющий рождения и вездесущий – вот что есть Я; и все мои несчастья происходят от того, что я думаю об этом маленьком куске глины как о себе. Я отождествляю себя с материей и отсюда все последствия.

Практическая религия состоит в отождествлении себя с моим Я. Прекратите неправильное отождествление! Насколько вы продвинулись в этом? Может быть вы построили тысячу больниц, пятьдесят тысяч дорог, и что с того, если вы не осознали, что вы есть дух? Вы умрете собачьей смертью, с тем же чувством, что умирает собака. Собака скулит и воет, потому что знает, что она только материя и будет ликвидирована.

Есть смерть, вы знаете, неизбежная смерть в воде, в воздухе, во дворце и в тюрьме – смерть всюду. Что сделает вас бесстрашным? Когда вы осознаете, что вы – бесконечный дух, бессмертный, нерожденный.

Сначала нужно услышать истину о душе. Услышав, подумай о ней. Затем медитируй над этим. Больше никаких пустых аргументов! Убедись один раз, что ты - бесконечный дух. Если это правда, то должно быть глупостью, что ты - тело. Ты - Самость, Я, и это должно быть осознанно. Дух должен видеть себя как дух. Сейчас дух видит себя телом. Это нужно остановить. В тот момент, когда ты начнешь осознавать это, ты достиг реализации.

Ты видишь стакан и знаешь, что это просто иллюзия. Ученые скажут, что это свет и вибрация. ... Видение духа должно быть бесконечно более реальным, чем это, должно быть единственным истинным состоянием, единственным истинным восприятием, единственным истинным видением. Все объекты, которые ты видишь, не более, чем сон. Ты знаешь это теперь. Не только старые идеалисты, но и современные физики скажут, что свет повсюду. Разница в вибрациях создает все различия...

Ты должен видеть Бога. Дух должен быть постигнут, и это практическая религия. Разве то проповедовал Христос, что ты называешь практической религией: «Блаженны нищие духом, им принадлежит Царствие Небесное». В чем шутка? О какой практической религии ты думаешь? Господь, помоги нам! «Блаженны нищие духом, они увидят Бога». Это означает уборку улиц, строительство больниц и все такое? Добро работает, если делать его с чистым умом. Но не нужно давать мальчику 20 долларов, чтобы он купил все газеты в Сан Франциско, для того, чтобы увидеть свое имя! Ты не узнал из своих книг, что никто не поможет тебе? Работай как будто поклоняешься Самому Господу и видишь Его в нищих, несчастных, слабых. Тогда результат станет второстепенен. Такой вид деятельности, совершая которой без какой либо мысли о выгоде, приносит пользу душе. Из таких даже Царство Божье.

Царство Божье внутри нас. Оно здесь. Оно есть душа всех душ. Найди Его в своей собственной душе. В этом практическая религия. В этом свобода. Давайте спросим друг друга насколько мы продвинуты в этом: насколько мы поклоняемся телу или же мы настоящие верующие в Бога, в дух; насколько мы сами верим в то, что я - дух. Это отсутствие этого. Это свобода. Это настоящее поклонение. Реализуй себя. Это все, что нужно сделать. Познай себя таким, как ты есть – бесконечным духом. Это практическая религия. Все остальное напрасно, потому что все остальное исчезнет. Только это не исчезнет никогда. Это вечное. Больницы развалятся. Создатели железных дорог все умрут. Эта земля развалится на куски, солнца будут уничтожены. Душа пребудет вечно. Что выше, гнаться за вещами, которые исчезнут или... поклоняться тому, что вечно? Что более практично, тратить всю жизненную энергию на добывание вещей и перед тем, как ты их все получил, потерять их, когда придет смерть? – подобно великому правителю, который завоевал все, и когда пришла смерть сказал: «Разложите передо мной все сосуды с сокровищами». Он сказал: «Дайте мне тот большой бриллиант.» И он поместил его на свою грудь и зарыдал. Так рыдая, он умер, точно, как умирает собака.

Человек говорит: «Я живу». Он не знает, что это страх смерти заставляет его рабски цепляться за жизнь. Он говорит: «Я наслаждаюсь». Ему и не снилось, что природа поработила его.

Природа перемалывает всех нас. Считает каждую унцию удовольствия, которое ты получишь. В конце концов природа сделала свою работу посредством тебя, и после смерти твое тело послужит удобрением для растений. Но тем не менее мы все время думаем, что мы сами получаем удовольствия. Так продолжает крутиться колесо.

Поэтому практическая религия в осознании духа как духа. Все остальное хорошо до тех пор, пока оно ведет к этой одной великой цели. Это (реализация) должна быть достигнута посредством отречения, медитации – отречения от всех чувств, разрубанием всех узлов, цепей, которые связывают нас материей. «Я не

хочу получить материальную жизнь, не хочу жизнь чувств, но нечто более высокое.» Это отречение. Затем силой медитации устрани совершенное зло.

Мы на побегушках у природы. Если есть звук, я должен его услышать, если что-то происходит, я должен это увидеть. Как обезьяны. Каждый из нас как сосредоточение двух тысяч обезьян. Обезьяны очень любопытны. Поэтому мы не в состоянии остановиться и называем это «наслаждаемся». Какой замечательный язык! Мы наслаждаемся миром! Мы не в состоянии прекратить наслаждение им. Природа вынуждает нас. Красивый звук: я слушаю его. Как будто у меня есть выбор слушать или нет. Природа говорит: «Упади в пучину страданий.» В тот же момент мы становимся несчастными. Мы говорили об удовольствиях чувств и владения. Один считает меня очень образованным. Другой думает: «Он дурак». Это унижение, это рабство, это невежество! В темной комнате мы стучимся друг о друга головами.... Что такое медитация? Медитация - сила, позволяющая противостоять всему этому. Природа может звать: «Посмотри, там красивая вещь.» - я не смотрю. Теперь она говорит: «Какой прекрасный аромат! Понюхай.» Я говорю носу: «Не нюхай», и нос не нюхает. «Глаза, не смотрите!» Природа делает ужасное – убивает одного из моих детей и говорит: «Теперь, негодник, садись и плачь! Упади на дно!» Я говорю: «Я не должен». Я вскакиваю. Я должен быть свободен. Попробуй это когда-нибудь.... в медитации на мгновение ты можешь изменить природу. Теперь, если бы у тебя была сила в себе, разве это не был бы рай, свобода. Это сила медитации.

Как ее можно достичь? Дюжиной разных способов. У каждого темперамента свой собственный путь. Но один общий принцип: владей умом. Ум подобен озеру, и каждый брошенный в него камень поднимает волны. Эти волны не позволяют нам видеть, что мы есть на самом деле. Полная луна отражается в воде озера, но поверхность такая беспокойная, что невозможно четко увидеть отражение. Пусть вода успокоится. Не позволяй природе поднимать волны. Будь спокоен, и тогда через некоторое время она уступит тебе. Тогда мы узнаем, что мы есть. Господь всегда в нас, но ум так встревожен, вечно в погоне за чувствами. Ты закрываешь чувства и тем не менее кружишь и кружишь вокруг. В тот момент, когда я думаю, что все в порядке и я буду медитировать на Бога, мой ум уходит в Лондон на минуту. И стоит мне утянуть его оттуда, он идет в Нью Йорк, чтобы подумать о том, что я там делал в прошлом. Эти волны должны быть остановлены силой медитации.

Медленно и постепенно нужно тренировать себя. Это не шутка, не дело одного дня или лет или, может быть, рождений. Не имеет значения! Нужно продолжать стараться. Сознательно, добровольно нужно продолжать прикладывать усилия. Дюйм за дюймом мы будем продвигаться. Мы почувствуем, что приобретаем настоящую собственность, которую никто не сможет отобрать, богатство, которое никто не сможет забрать, богатство, которое никто не сможет разрушить, радость, которой не навредит ни одно горе.

Все годы мы зависели от других. Если у меня есть немного радости и этот человек уходит, уходит и радость. .. Пойми глупость человека: в счастье он зависит от людей! Все разлуки -страдания. Естественно. Зависеть от богатства для счастья? Богатство не вечно. Зависимость от здоровья или чего нибудь еще, кроме неизмененного духа, должна принести страдания сегодня или завтра.

За исключением бесконечного духа, все остальное изменяется. Водоворот изменений. Постоянства нет нигде, кроме как в тебе. Там радость бесконечная, неизменная. Медитация – ворота, которые ведут к ней. Молитвы, обряды и другие формы поклонения все просто детский сад медитации. Ты молишься, ты жертвуюешь что-то. Существовала определенная теория, что все это увеличивает духовную силу. Использование специальных слов, цветов, образов, храмов, церемонии, подобные размахиванию огнями, приводят ум к такому настрою, но настрой всегда в душе человека, где же еще. Все люди так делают; но то, что они делают неосознанно, делай осознанно. Это сила медитации. Откуда пришли все твои знания? Из силы медитации. Душа взбила знания из своих собственных глубин. Какое знание было когда-либо вне ее? В конце концов сила медитации отделит нас от тела, и тогда душа познает себя как она есть – вечная, бессмертная, нерожденная. Нет больше никаких страданий, нет рождений на земле, нет больше эволюции. Душа познает себя вечно совершенной и свободной.